

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

**BARVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.  
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

## Általános választói jog.

Ha az egyesült államokban, amely alkotmány sáncaiba hozta a politikailag éretlen tömeget, és ezek vezethetése által a hatalmat egyesek kezébe adta, és így nagy pusztításokat vitt végbe az északi államok törvényhozásánál: ugy ezen pusztítások fokozottabbak a néger lakta déli államokban.

A négerrek fölszabadításuk után megkapták a szavazati jogot, dacára, hogy az angol nyelv ismeretén kívül, műveltségük azon fokon maradt, mint azelőtt volt Congó erdősegeiben. Mi sem természetesebb, hogy erőszakkal és csellel szavazataikat a politikai kalandorok megszerezhették, és velük és általuk oly anarchiát teremtettek, hogy a törvényhozás nyílt adásvétel tárgya lett. Ezen aztán ismét csak csalással és erőszakkal lehetett segíteni. A négerket megfélemlítéssel hallgatásra kényszerítik, és a legtöbb választásnál a szavazatokat meg sem számlálják. Így lett az „általános“ a rendnek, nyugalomnak haladásnak ellensége és vele

szemben csak tiltott eszközökkel lehet zöld ágra vergődni.

De amerikában rémes azon hatás, melyet a közigazgatásnál váltott ezen rendszer ki. A hatalmat egyes pártszervezetek kezébe játszotta, kiknek garázdálkodása mesébe illő. Csak egy példát: New-Yorkban sokáig a Tammany Ring gyakorolta alig korlátozható uralmát. Ez alatt hívei kezébe kerültek a vállalkozások, hihetetlen módon szaporodtak az adósságok, rendszer lett és rendszeresen folyt a város és polgárainak rabolása. Így a törvényszék palotájának költségeire 250 ezez dollárt irányoztak elő és 13 millióval sem tudták befejezni. Ennek megértéséhez elég felemlíteni, hogy csupán hőmérőkre 7500 dollárt (375 ezer korona) számoltak el.

„Ezért az amerikai államterfiak arra a nézetre hajlanak, hogy az általános alapján hivatalba jutottak rendszeren tisztességtelenek. Innen a szaporodó korlátozások velük szemben, melyek között a legérdekesebb, hogy a demokrácia fővárosát, Washingtonot nem választott, hanem a kongresszus által

kinevezet hivatalnokok igazgatják.“

A bírakat 1830-ban még vagy a kormányzók nevezték ki, vagy a törvényhozások választották. 1878-ban már 24 államban a nép választja őket. Fizetésük csekély, megbízatásuk rövid időre terjed, választásuk és újra megválasztásuk a bossok (kortes) kegyétől függ. Csodálkozhatni-e tehát azon, hogy így a befolyásos egyéneket megnyerni iparkodnak. És nem-e természetes, hogy a „linch jog, melyről oly sűrűn hallunk, egyenes feltámadása a néplelkének a bírak eljárásával szemben. Aki ismeri az amerikai választások intézőit és a célokat, melyekért harcba szállnak, nem is fog csodálkozni, ha ezek oly egyéneket ültetnek a birói székbe, akiket sem a jellem nemesebb vonásai, sem a pártatlanság nem tüntet ki.

De hagyjuk ezen szomorú tapasztalokat: melyek szerint Amerikában az „általános“ alapján összeülő törvényhozásban minden osztály érdeke kielégítést nem talál,

ahol a nagy tömegekkel szemben sem a vesztegetés sem a terror kizárva nincs,

## Tónika.

Robogunk előre az idő szekerén. Elmaradoznak az ismerős tájak, a régi kedves emlékek. Néha rákiáltunk a lelketlen kocsisra: Megállj! Állj meg egy pillanatra, had szálljak le, a kocsirol had tegyek egy lépést vissza. Vissza a multba . . . az ifjúságba . . .

Esős őszi napon megröghantak az emlékek. Az Isten tudja miért. Talán mert utam egy hatalmas bérpalota előtt vitt el? Talán a hely volt ismerős nekem? Évek tünnek, évek szálltak el és hipp-hopp bent vagyok a vig diák korba.

Rozoga földszintes ház áll itt, benne a diák vendéglő. Nem nagyon izletes de olcsó ebédet adott a „Három Vörös Ökör“, az

ugyanilyen cégéru vendéglő jóltáplált tulajdonosa. — Tónika pincér volt. Fízető étel-hordó és borfü egyszerűben. Csak épen ujságos nem volt. Az igaz hogy ujság sem volt. Aki olvasni akar, az menjen a könyvtárba — szokta mondogatni a Három Vörös Ökör.

Jókedvű jogásztársaság jár ide étkezni. Csupa ifju ember élete derüs tavaszán. Tréfáink központja persze ő volt, a Tónika. Kicsit buta, hizásnak induló lompos járásu bécsi fiu volt, holdvilág arcából örökké alázatosan pislogtak ki apró szemei. A magyar nyelvet nehezen törte, de csakis magyarul beszélt velünk. Nem anyira hazánk iránti tiszteletből, de mert mi nem igen beszéltük a teuton nyelvet.

— Tónika — harsog a hangja egyik jogászfünak — töltött paprikát kérek.

— Epe a persz — vágja rá Tónika, mi nála „ebben a pereben“-nek felel meg.

Apró mókáinkért nem haragudott meg soha. Sőt velünk tréfált, a maga ügyetlen [módja szerint. Ha valaki idegen holmit talált a főzélékben és bediktálta a fizetésnél:

- Egy leves
- 6 krajcer.
- Egy főzélék feltéttel
- 36 krajcer.
- Egy darab üveg
- 38 krajcer vágta ki Tónika savar-

talantul.

Ha elsején és másodikán nem látott bennünket, nem aggódott, hogy elmaradunk. Tudta hogy pénz jött hazulról s ilyenkor jobb kosztot eszünk 1—2 napig. De ha harmadikán megpillantotta a társaságot, felde-

## Nagy Karácsonyi Occasió!

A kedvezményes árak f. év december hó végéig érvényesek. **Nagy maradék vásár!**

DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.

ahol az általános lehetővé tette „a korrump uralom megszilárdítását, eszközevé lett a plutokratia fejlődésének, amelynek törekvései egyaránt fenyegetik a közszabadságot és régi erkölcsöket.”

Térjünk át európai példákra.

Európában legutóbb Olaszországban aktuális a választói jog. Nem lesz érdektelen, ha báró Rösner nyomán az olasz „általános“-t ismertetjük.

Azon korszakban, amelyben Velenében és Rómában kitűzték az olasz tricolorot, a mely megalapította az olasz egységet, végezte az első tervezési munkáját, és a mely Olaszországot európai nagyhatalommá tette, a választói jogot Károly Albert király 1848-iki rendelete állapította meg. E szerint választói joggal bír mindenki, aki 25-ik életévét elérte, irni és olvasni tud, és vagy 40 lira évi adót fizet, vagy magasabb értelmi képességgel bír. Ezen rendelet az 1860. december 17-ki törvény. Lényegileg fentartotta, mert indokolása szerint: a társadalmi viszonyokban kell keresni a választói jog alapján, úgy hogy ezzel a joggal fel legyenek ruházva az összes képesek, de senki más: mert akár az egyik, akár a másik irányba tévedjünk, a következmények ha nem is azonosok, de egyformán károsak.

Ezen választói jog ugyan az 1880. statisztika szerint a lakosság 2.22 %-ának ad választói jogot: (ugyan ekkor Magyarországon a lakosság 6% választó), de ezek közül is csak 40% él vele. Mégis ezen jog megfelelő volt, mert Palma szerint: „csak ezzel lehetett megteremteni Olaszországot, s dicsérni kell az 1848 s 1860. törvényhozók bölcsességét, akik a közhatalmat nem bízták a tudatlan tömegre, melyek részint félték Ausztriától és a Bourbonoktól, részint hívei voltak a pápának;

hanem bízták azt felsőbb és közép osztályra, melyekben általános és élénkebb volt az „Italianitás“-nak, a nemzeti laikus egységnek és a renddel párosult szabadság érzülete s melyekben legjobban összpontosult a nemzet miveltisége és cselekvő ereje.

Mégis Crispi és Petrucci már 1864-ben indítványozták, hogy minden 21 éves irni és olvasni tudó polgár legyen választó, anélkül azonban, hogy javaslatukat tárgyalták volna. 1873-ban a balpárt élén Cairoli és Nicotera hasonló indítványát, Lauza miniszterelnök fölszólalása után, a mely szerint bár szükséges a választói jog reformja, de annak nagymérvű kiterjesztése indokolatlan akkor, mikor a választók fele sem gyakorolja a jogát, és nem is minden jogosult kéri a választói névjegyzékbe való fölvetelét, ezen indítványt a bizottsághoz sem utasítják. — Ugyan ez év végén Crispi és Cairoli újabb javaslatot terjesztenek be, melyet az osztályok ugyan tárgyalnak, de ez is irattárba tétetett. 1875-ben Corte és Maurigi javasolták, hogy minden 21 éves honpolgár legyen választó, aki legalább 25 lira adót fizet vagy az esküdtek névjegyzékébe fölvetetett. Cantelli miniszter ugyan ezen javaslat ellen foglal állaspontot, mégis a kormánynak megfontolás céljából kiadott.

Vegre a balpárt, melynek főprogrampontja a választói jog reformja volt, 1876-ban Minghetti bukása után a kormánnyra került. Megalakult az első Depretis-kormány, a mely a választói jog reformját programjába veszi fel, de, dacára hogy Nikotera az 1873-ki Cairoli javaslat egyik benyújtója lett, a belügyminiszter az eddigi javaslatok egyikét sem teszi magáévá. Mivel a miniszterelnök és belügyminiszter a reform főbb elveire sem tudtak megegyez-

ni, egy a király által kinevezendő bizottságra hárítják át a kérdés tanulmányozását és vezér elvek megállapítását. A királyi 9 tagú bizottság meg is kapta megbizását oly célból, hogy a választói jog szabályai „őszintébb őszhangba hozassanak a társadalmi viszonyok előrehaladásával“ és javaslatot készítsen annak oly mérvű kiterjesztésére, a mely „a létező intézmények szellemének megfelelő“. A bizottság 7 ülés után Correnti képviselőt választja meg előadónak és bizta a jelentések megtételére. A kormánynak a munkát nem tetszik és bár Nicotera 1877 novemberében az első javaslatát be is terjeszti, a rea következő hónapban lemond.

Crispi lesz a belügyminiszter, a ki javaslatot készít, a mely szerint minden 21 éves irni és olvasni tudó polgár szavazó, de 1878-ban kormánya és vele javaslata is megbukik.

Következik a Cairoli kormány Zarnardeli belügyminiszterrel, új javaslat azonban 1878 decemberében a kormánnyal együtt megbukik. Jön a Depretis kormány új javaslattal, aki azonban 1879 júliusában atengedi helyét ismét Cairoli-nak, ki elődjének új javaslatát módosítja, de ezen javaslat sem kerül tárgyalás alá.

Végül Cairoli lesz a miniszterelnök, Depretis a belügyminiszter, aki 1880 május 31-én új törvényjavaslatot nyújt be. Beható tárgyalás után ezen javaslat törvény erőre emelkedik.

Bennünket ezen törvény csak az „általános“ szempontjából érdekel. — Ismernünk kell tehát az akkori vitának erre vonatkozó részeit magát a kérdés megoldását, és a törvénynek a hatását.

—y—m.

(Folyt. köv.)

rült a képe rendeles nélkül hozta már a korhelylevest és jóindulatu feddésel ismételtette: lumpoltunk? lumpoltunk?

Ha egyikünk még a hónap vége fele is hatvan-hetven krajcárt fizetett ki ebédért. Tónika bámulva razta fejét.

— Mék fan, mék fan, talán volt pé-törés?

Hozzám különösen ragaszkodott. Mert nem csufoltam ki soha. De még nekem sem hitte el, hogy a nagyasztal egyik tagját országgyűlési képviselővé választották meg, hiába mutattam az ujságban, Tónika széles mosolyra huzta szét vastag száját.

— En elhiszek. Nekem lehet eszta einlausn. Tónika jó tyerek. — És kacagott hozzá nagyokat.

Egyszer kiöntötte előttem szive bánatát. Elmondta, hogy apja Becs egyik külvárosában vendéglős, de van rajta kívül még kilenc gyermeke. Ő szerelmes egy fűszeres lányába, a Lizibe. Nem veheti el addig míg üzlete nincs. Otthon szégyeli pincéri mivoltát azért jött Pestre.

— Meklátja fiatal ur, Tónikanak lesz sok piz, nyitja Pécsben egy fendeplő „Zum Goldene Fisch“ és elveszi magának feleséget

a szép Liszit.

Oly boldogan mesélte a jámbor, hogy önkénytelen fohászokdtam: bár meg lenne minnél előbb.

Mikor társaimnak elmondtam, Tónika bus historiáját, voltak akik elerzekenyültek, de sokan újabb trefákra használtak fel a titkot. Persze, hogy a libahust Liszihusnak hívták azontul, hiába vetett ram Tónika bánatos szemrehányó pillantásokat. A közeli kávéházból majd mindennap átszaladtak Tónikához, hogy Bécsből kéri a telefonhoz. Ilyenkor természetesen a kávéház másik telefonjánál egy-egy vig cimbora volt, ki ékes sváb dialektusban, nőhangot utánozva jó negyedóraig bolondította a jámbor szerelmeit. Végül belekurjongott a telefonba.

Tónika pedig nem haragudott. Bárgyuan mosolygott hozzá, mert tudta, hogy fájdalomdíjul dupla borraivalót kap. Lassacsckán gyűlt a pénz, lassacsckán elmaradtunk, a vendéglőből. A nagy asztal tagjait szétszórta az élet. Ki ide, ki amoda került. Két-három év előtt egyszer többen összejöttünk és a Harom Vörös Ökörnél akartunk vacsorázni. Akkor bontották ep a házat. Mi lett a jó Tónikából, feleségül vette e Lizijet nem tud-

tuk meg.

Mi lett a jámbor Tónikából? Valami szelid irigységgel gondoltam rá. Biztosan boldog Lizijével. Van jóforgalmu vendéglője a Lerchenfelder girtl-en Zum Goldene Fisch. Nem bánják a vágyak, a teljesületlen boldogság, almok . . .

Hűvös szél csapott szemembe néhány sarga levelet. A ködös párás sötétséget alig tudta elüzni a pislákoló lámpa . . . Feltúrtem galleromat és ballagtam tovább. Egyszerre egy rekedtes hang szólit meg.

— Pár krajcárt tekintetes ur.

Pálinka szag üt meg. Rezes oru top-rongyos csavargó állja utamat. Megrezen-tem . . . Mintha Tónika hangja volna . . . És csakugyan Fölvigyorog a szegény részeg, megragadja kezeimet.

— A fiatal ur, pizony a fiatal ur, — es durva borostás arcán peregnék alá a könyek.

Ugy elszorult a szivem. Hát ő is, ő is boldogtalan? . . . Az örökre bizó együgyü ember, a mindig vig Tónika ily sorsra jutott?

Az pedig közdés nélkül dodogta pálin-

## A képviselőtestület ülése.

A képviselőtestület f. hó 3-án megtartott üléséről társzűke miatt röviden a következőkben számolunk be:

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után, napirend előtt Boronkay Kálmán szólalt fel és interpellált a tégysorozat kinyomtatása ügyében, amelyre Vargha Sándor főjegyző válasza után kimondatott, hogy a jövő közgyűlésen a tégysorozat sokszorosítása napirendre tűzetik.

Bárvarth Gyula szólalt föl ezután és mondott jogos és erős bírálatot a rendőrségi mizériákról s azoknak megszüntetéséről, kérvén, foglalkozott a rendőrség kinevezésével, illetve megfogadásával. Utána

Szabó Sándor szintén a rendőrséggel foglalkozott beszédében, majd dr. Szabó István, dr. Szily Ádám és Vargha főjegyző felszólalásai után napirendre tértek s elsőnek a távozás folytán megüresedett r. k. kántori állás betöltése tárgyaltatott, melyre vonatkozólag a Pályázati hirdetmény lapunk 5-ik oldalán olvasható.

A jegyzői nyugdíjalaphoz való hozzájárulás fölemelése tárgyalásakor, dr. Ujházi Hugo felszólalása folytán valóságos polemia volt, melyben részt vettek, dr. Szily, Fischmann, Gyenis és a főjegyző.

A pótköltségvetést valamint a tüzoltó fogatosok szerződésének meghosszabbítása ugyszintén Szabó Gyula kántor helyettes kérelmét a kántori fizetés folyósítása iránt, minden vita nélkül elfogadták, csak a Zrínyi-ter befásítása és a szobor előtti fák kivágása, valamint az élelmiszer piac áthelyezésekor volt nagyobb vita. Végül kimondatott a térnek befásítása a templom körül, de a szobor előtti fákat nem engedik kivágni. Az élelmiszer piac kihelyezésénél Boronkay

kától nehéz nyelvel.

— Piszony fiatal ur . . . Tónika lump lett . . . Vörös Ökröt lebontani . . . Nem paj . . . Meg volt a pénz . . . Nyitott üzletet hazájában . . . Feleségül vett a Liszt. Esz már volt paj . . . Liszt megcsalta a zalkelnerrel . . . Megszökte a nyomorult . . . Ezért lette belőlem vagabund . . . részeges . . .

Az asszony, itt is az asszony . . . Belemarkolt lelkembe a kínzó gyötrő sejtés . . .

Megkísértem vigasztalni. — Maga még nem romlott el egészen. Keressen helyet legyen újra derék ember. Csak ne igyon az Isten szerelméért, csak ne igyon. Hisz megöli magát az ital.

Az ital nem rossz Tónikának. Az ital nem megöli . . . Az adja neki életet . . . Ha részek fagyok, mindik azt hiszik hogy kelterfagyok a Vörös Ökörnél tyűjtök a pénzt Lisztikének — zokogásba fulladt a hangja és elrohant. Messze — messze voltam már s mindegyre hallottam fuldokló göresös zokogását.

Ugy éreztem magam, mint akit meg-raboltak. Bohó gondtalan ifjuságotam lopta meg az élet . . . a kegyetlen a csontkezü . . .

Szegény, szegény Tónika . . . Mit vétettél, hogy így a porba vágott? . . .

Wagner Károly.

Kálmán szólalt fel, hogy az a Szt-János kápolnához tétessék. Szavazásra került a sor és 3szótöbbséggel Boronkay indítványát nem fogadták el.

Eután a hordójelzői hivatal ügyes-bajos dolgaival foglalkozott a képv. testület, amikor ismét nagyobb vita fejlődött ki, melyben dr. Ujházi Hugó járt elől.

A tégysorozat többi pontjait segélyezési, illetőségi és apróbb ügyek képezték, melyeknek letárgyalása után Farkas János elnöklő bíró az ülést esti 5 óra után be-kesztette.

## H I R E K.

— **Advent.** Az idén vasárnap, december 3-ika volt advent első napja, amely időszak egész karácsonyig tart. A katolikus egyház eme böjti időszakában tiltva van a zajos, nyilvános mulatságok rendezése és lakodalom tartása. Ez idő alatt a szigetvári plebánia templomban minden napon reggel hat órakor hajnali mise (rorate) van.

— **Polgármester választás Kaposváron.** Kaposvár képviselőtestületének szerdai ülésén nagy lelkesedéssel és egyhangulag Kovács-Sebestyén Gyulát Somogyvármegye aljegyzőjét választották meg polgármesternek.

— **A törvényszék vizsgálóbírái.** Az igazságügyminiszter a kaposvári törvényszék területére vizsgálóbíróvá Labek Kálmán törvényszéki bírót, állandó helyettesévé pedig Jankó Kálmán törvényszéki bírót rendelte ki.

— **Nyilvános köszönet.** A „Szigetvári Kath. Legényegylet” nov. 26-án tartott mulatságán felülöztek: Deutsch D. 2 K, Schmidt N., Návay K., Vadász D. 1—1 K, Gosztonyi S. 80 f. N. N. 40 f. Némegy Béla N. N. Takán I., Farkas N. 20 fillért. Fogadják az Egyesület hálás köszönetét. — Egyben az egyesület kedves kötelességet teljesít, midőn itt a nyilvánosság előtt is kifejezi háláját mindazoknak, a kik mulatság, különösen pedig a szindarab sikeréhez hozzájárultak: elsősorban Vigman Pál egyll. al-elnöknek, aki időt és fáradságot nem kímélve buzgolkodott a darab rendezésében, azután Putnoky Karoly sugónak és a többi szereplő hölgyeknek és uraknak.

— **Megszűnt kaposvári napilap.** A „Somogyi Napló” című kaposvári újság e héten, minden előzetes bejelentés nélkül, megszűnt.

— **Hamis huszkoronás bankjegyek.** Az osztrák-magyar bank figyelmezteti a közönséget, hogy hamis huszkoronás bankjegyek kerültek forgalomba. A hamis bankjegyek papírosa vastagabb és puhább, mint a valódiaké, nyomásuk pedig elmosódott, zsiros fényük van, míg a valódiak fénytelenek. A hamis bankjegyek magyar szövegében a 2-án helyett „2-án” („án” alahuzas nélkül) látható; az „oesterreichisch-ungarische” szavak „ch” összetett betűje a hamisítvány „oesterreichisch” szavában össze van írva, az „ungarisch” szavában külön van választva, míg az igazi bankjegyen mindkét szóban a „ch” összevan írva. Végül a magyar szövegű oldal piros nyomásu eszményi fejének árnyékolása feltűnően durva és tökéletlen.

— **Somogy megye közigazgatási bizottsága** Makfalvay Geza főispán elnöklete alatt f. hó 13-án délelőtt kilenc órakor ülést tart.

A központi választmány ülése fél 12 órakor lesz, melyen az 1912. évi képviselőválasztók névjegyzékének végleges megállapítása és hitelesítése lesz a tárgy.

— **A Dalosegyesület 5 éves fennállása** alkalmából kitűnően sikerült Dalestélyt rendezett a múlt vasárnap este a Korona szálló nagytermében a Szigetvári dalosegyesület, mely alkalommal a közönség zsufolásig megtöltte a nagytermet. A műsori dalosaink Thern K. Dalünnepen című énekével kezdték meg, — melynek elhangzása után Farkas Gyula tanító, szép és hasonlatokban gazdag beszéd keretében vázolta a Dalárda történetét fennállásától kezdve a jelenig s e

közben hálás szavakkal emlékezett meg mindazokról, kik az egyesület érdekében fáradoztak. A tetszéssel fogadott beszéd után ismét a dalosegyesület énekelt. Majd Gyenis Lajosné lépett az emelvényre és a töle megszokott precizitással szépen énekelte el Mikusnyák Géza zongora kísérete mellett. Buttykai „Áltató dalát,” miért is bő tapsban volt része. — Ugyancsak Miszlai György is szólót énekelt zongora kísérettel. Közben a tagoknak dr. Kriszt Béla eínök üdvözlő beszéd keretében nyújtotta át a diszoklevelet és emléklapokat. Neki pedig Gyenis Lajos alelnök adta át rövid üdvözlő beszéddel a diszoklevelet. Végül megjegyezzük, hogy ez alkalommal Dudás Géza karmester dirigált és a „Falu végén kurta kocsmá” című dallal érték el a legnagyobb sikert dalosaink. Elmondhatjuk, hogy az egyes számok után viharos tapsokkal adott kifejezést a közönség őszintén érzett elismerésének. A műsor befejeztével pedig az ifjuság táncra perdült s a legvidámabb kedélyhangulatban hajnalig folyt a mulatság. Ez estén beléptidij nem volt — mégis az alábbiak adakoztakaz egyesület javára:

Dr. Kriszt Béla 50 K, Szabó Sándor ügyvéd 10 K, Kiss József, Pichler József, Ocsodai Gusztáv, Rácz Peter, Sarlay László, Spitzer testvérek N. N. 5—5 K, Salamon Jenő, Vermes Izsó 4—4 K, Tóth István Deutsch Aladár 3—3 K, Dr. Vajda Ignác, Bözenbach Lajosné, Krausz Adolf, Kajdi György, dr. Berkes Mór, Fuchs Zsigmond, Kovács Pál, Richter István, Kelemen Ernő, Czigelédi Károly, Gregorits Sándor, Grünhuth Rezső, Weiner Miksa, Neumann Henrik, dr. Demeter Dezső, Weber Aladár, Eizner Samu, Jankovics Gyula, Faragó Károly, Vida György, Lang Ignác, Berkes József 2—2 K, Laufer Miksa, Weisz Jenő, Pehacsék nővérek, Arr Ferenc, Kampli Béla, Tilpák Boldizsár, Udvary Ferenc, Mihók Gyula, id. Nagy Károly, Puskás Gyuláne, Schopp Károly, Radó Kálmán, ifj. Nagy Károly, Krausz Albert, dr. Cseke Ernő, Ocsodai István, Kutrovác Simon, Deutsch Simon, Farkas Sándor, Hornung Pál, Somogyi Pál, Feldmár Béla, dr. Spitzer Jenő, Diamant Jenő, Kari József, Udvary Károly, Verbovecz Ernő, Péter Ferenc 1—1 korona, Mozsgay Szidike 60 f. Csizék Rezső 50 f. Sma János, N. N. 40—40 f. Összesen 183 K 90 f.

A t. adakozóknak ezután is köszönetét fejezi ki az egyesület.

— **Községi képviselőválasztások.** A képviselő testület azon tagjai helyett akiknek megbízatása ez év végével megszűnik a választás december 20-án lesz a városi közgyűlési teremben.

— **Virágzó gyümölcsfa.** Igazán ritkaságszámban megy, hogy karácsony havában teljes virágjába pompázó fát lehessen látni. Pedig nálunk f. hó 3-án *Tolnai József*nek az első zenekar cimbalmosának kerjében egy ringló szilvafa kivirágzott, amelyből a tulajdonos egy ágat szerkesztőségünkbe hozott és nekünk bemutatta.

— **A lelkeszi kongrua kiutalása.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter folyósította ez év második felére járó kongruailetményeket. Az érdekelt lelkeszek és segédlelkeszek a szabályszerűen kiállított és fölülbélyegzett nyugtáik ellenében, melyhez fölbélyegzett postautalvány melléklendő, az illetékes egyházmegyei hatóságuknál kérhetik a kiutalványozást.

— **Vő és anyós.** Most ez alkalommal nem akarunk előhozakodni a vő és anyós viccekkel, mert arról van szó, hogy a vő kissé brutálisan bánt az anyósával, aki végre is a nyelvetől eltekintve, egy védtelen teremtés. Vásárosbécen történt f. hó 4-en, *Steil Ferenct*nek lakásán vője *Osvald Ádám* állítólag minden ok nélkül megtámadta, szidalmazta, elverte és összerugdosta, miért is, anyósa a büntető bíróságnál följelentette.

— **Vandalizmus.** Roppant elvetemültségre váll az, ha valaki olyan gazdáttra veteledik, hogy előfákat megcsonkít, vagy kivágdal, anélkül, hogy erre oka és joga volna. Főhábortó tehát az az eset ami a m. hó 27 és 28-ára virradóra történt a lakócsai uradalomhoz tartozó Felsőszentmárton határszéleiben levő uradalmi erdőben. — Ugyanis egy lelketlen ember bosszúja következtében elvakultságában 225 élő tőgyfát 1140 kor. értékben megrongált, baltával, fűrészszel vágta meg, úgy hogy a fákágai egymásra borultak, mintha siratták volna egymás életét. A csendőrség a nyomozás folytán a tettest *Vástyán Fülöp* felsőszentmártoni 19 éves legény személyében kipuhította és a tettest a büntető bíróságnál följelentte. Dacára annak, hogy nevezett alibit próbált igazolni, de ez neki nem sikerült és így valószínű, hogy ő a bűnös.

## Karácsony és a posta.

### Figyelmeztetés.

A M. kir. posta és táviratigazgatóság Pécsről a közönség tájékoztatása céljából az alábbi cikk közlésére kérte fel lapunkat: A karácsonyi és újévi csomagforgalom a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó szabályokat betartja. És pedig:

- 1.) Pénzt, ékszer, más tárgyakkal egybeesomagolni nem szabad.
- 2.) Csomagolásra faláda, vessző kosár,

viaszos vagy közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyu tárgyakkal pedig erős esomagoló papir használandó. Vászon vagy papirburkolatu csomagokat, göb nélküli zsineggel szorosan átkötni, a zsineg keresztelési pontjain pedig pecsétviaszal lezárni kell vésett pecsétnyómval.

3.) A címzésnél a címzett vezeték és keresztneve, vagy más megkülönböztető jelzés (pl. ifjabb, idősebb, özvegy stb.) továbbá a címzett polgári állása vagy foglalkozása és lakhelye pontos kitétele a Budapestre és Wienbe szóló küldemények címirtárban ezenkívül a kerület, utca, házzám, emelet és ajtó jelzés stb. kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges.

4.) A címet a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges úgy a cím fatabláskára, bördarabra, vagy erős lemezpapírra írandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírlapokra irt címeket a burkolatra kell felragasztani.

Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását továbbá a címrát összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is arra az esetre, ha a burkolaton levő címrát leesné, vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagban levő címrát felső részén is kiténtesse.

5.) A csomagok tartalmát úgy a címráton, mint a szállítólevélen részletesen kell jelezni.

Budapestre és Wienbe szóló elemi szereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemű szesz italok stb.) tartalmazó csomagok címirtáira, nemkülönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom minőség szerint kiírandó (pl. szalona 2 kgr. 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele szempontjából szükséges és a gyors ezbesítést lényegesen előmozdítja.

## A közönség körből.

\*) Ezen rovat alatt díjtalanul közlünk közérdekű cikkeket, de a felelőség a beküldőt terheli.

## Néhány szó a legutóbbi városi közgyűléshez!

Már több ízben történt — illetékes helyen is — felszólalás aziránt, hogy a városi közgyűlés napirendjére kitűzött tárgyak a meghívó bemutatásakor, lemásolva előzetes tájékozás végett a képviselőtestületi tagoknak kézbesítenek. — Legtöbb esetben 15—20 sokszor még több tárgy van napirendre tűzve anélkül, hogy a képv. tagok a legesekélyebb mértékben is informálva lennének a tárgyalás alá kerülő dolgokról illetve hogy milyen ügyek vannak napirendre tűzve, holott ha előzetesen megkapják a

napirend másolatát, alkalmuk és idejük lenne előre is egyes fontosabb dolog iránt érdeklődni.

Lehetetlen minden dologban ott a helyszínen közvetlen az előjárósági javaslat felolvasása után rögtön helyes véleményt alkotni vagy állást foglalni és így megtörténik gyakran, hogy sok igen fontos dologban kellő áttanulmányozási idő hiányában, helytelen határozatok jönnek létre, vagy éppen ellenkezőleg kellő tájékozottság hiányában csak nehezen lehet egyes üdvös javaslatokat bizonyos oldaltámadások ellen sikerrel megvédelmezni.

Ezen tarthatatlan állapotnak tudom be a legutóbbi városi gyűlésen történeteket is. Többek között egy a város és az egész kereskedelem érdekét erősen érintő, de látszólag ártatlan következő javaslatról volt szó.

Tekintettel azon körülményre, hogy a templomelőtti tér egyrésze — igea helyesen — be lesz fásítva, helyezték át az élelmi piac egy részét a Zrínyi szobor előtti tere. — És ime itt jött a meglepetés! feláll egy képviselő és közlekedés, közbiztonság és más hangzatos jelszavak dobálása mellett indítványozza, hogy a közérdek szempontjából vigyék el innen az egész piacot a vásártérre. — A ki egy kissé gondolkodik tisztán láthatja, hogy a piacnak a vásártérre leendő elhelyezése homlokegyenest ellenkezik egy a város mint az egész kereskedelem valamint az összes más foglalkozásuak többségének érdekével, sőt mondhatnám az illető indítványozó ur a közérdek hangoztatása mellett — lehet jóhiszeműleg — valószínű merényletet követett el a város érdeke ellen ezen indítvány benyújtásával.

Eppen közérdekből nagy szerencsének tartom, hogy indítványa elbukott, mert annak elfogadása kiszámíthatatlan károkat okozott volna az egész város forgalmának. — Nem akarom hinni, de úgy hallok, hogy az illetők nem tudnak belenyugodni, hogy a benyújtott indítvány elbukott és a hozott határozat megfeleltetésének gondolatával foglalkoznak. — Nincs felhatalmazásom mások nevében is beszélni, de ismerve ez ügyben a város nagy többségének véleményét foglalkozásra való tekintet nélkül, előre is bejelentem, hogy eziránti actiójukat nem fogjuk tétlenül összetett kezekkel nézni, hanem mindent el fogunk követni, hogy e szerencsétlen tervet teljesen meghiúsítsuk, hogy még csak kísérletezni se akarjanak többé ezirányban.

Cikkem megírásánál — minden személyeskedéstől menten — tisztán és kizárólag a közérdek vezetett, éppen ezért nem fessegetem tovább a városnál már különben igen helyesen megoldott piac áthelyezési kérdést hanem arra kérem az összes képviselőtestületi tagokat, hassanak oda, segítsék elő, hogy a napirend kinyomatására vonatkozó óhaj végre határozattá is váljék.

D.

Csak a  
**minőség**

réven lett  
**világhírű**  
a valódi

**PALMA**  
kaucsuk-cipősarok

A higienikus  
**Palma kaucsuk**  
**ágybetét**  
minősége  
elsősorú

## Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerin

Arak 50 kilogramonként értődnek.

Szigetvár, 1911. december 7-én.

Buza	—	K	10.90	—	—
Rozs	—	„	8.40	—	—
Árpa	—	„	8.	—	—
Zab	—	„	8.50	—	—
Tengeri	—	„	8.30	—	—
Bükköny	—	„	8.30	—	—
Bab	—	„	10.	—	—

### Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

			Mai árák.
Buza áprilisra	—	—	11.80
Rozs áprilisra	—	—	10.31
Zab áprilisra	—	—	9.78
Tengeri májusra	—	—	8.47

## KÖHÖGÉS

rekedség és hurut ellen nincs jobb a  
RÉTHY-fele pemetefü-cukerkánál!

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-féle! Kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a RÉTHY név.  
1 doboz ára 60 fillér mindenütt kapható.

**M**akulaturapapiros eladó  
a kiadóhivatalban.

4973

I. 911.

## Szigetvár nagyközség előljáráóságától.

### Pályázati hirdetemény.

Alulírott előljáráóság az üresedéshe jött szigetvári rom. katolikus kántori állásra pályázatot hirdet s felhivja azokat akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket, eddigi alkalmaztatásukat és erkölcsi viseletüket, testi és szellemi épségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó évi december hó 25-éig ide adják be.

Ezen állással 1200 kor. kézpénz fizetés, 240 kor. lakbér és a megállapított stolaris jövedelem élvezete van egybekötve. — A kézpénz járandóságát a községi pénztár szolgáltatja ki.

Az állással nyug- vagy kegydíj nem jár.

A kántor kötelességei valamint egyéb őt érdeklő viszonyok és körülmények a községi képviselőtestület által f. é. 139/kgy.911 szám alatt hozott véghatározatban vannak megállapítva, amit minden pályázónak érdekében áll a községnél betekinteni, mert később nem védekezhetik azzal, hogy azt nem ismeri, sőt említett véghatározat intézkedései a megválasztandó kántorra feltétlenül kötelezők.

Pályázók a kitűzendő időben és helyen kötelesek saját költségükön próbatartásra Szigetváron megjelenni, a megválasztandó kántor azonban a községtől 50 korona utiköltség térítmenyben részesül.

Az állás a választás után azonnal elfoglalandó mert ellen esetben a megválasztott arról lemondottnak fog tekintetni.

Szigetvár, 1911. dec 6-án.

Vargha Sándor  
főjegyző.

Farkas János  
bíró.

## FELHÍVÁS!

A „Polgári Önségélyző-Egylet Szövetkezet Szigetvárott“

igazgatóságától,

mellyel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, miszerint a

## XVI-ik évtársulat alakítása céljából

a részvények jegyzése 1911. évi november hó 16-án veszi kezdetét

Az évtársulat 5 egymást követő évre alakul.

A vidéken lakó részvényesek befizetéseik díjmentesen való eszközzésére az intézet postatakaróképenztári befizetési lapokat kívánatra ingyen küld.

Részvények mindennap jegyezhetők, minden részvény után 10 fillér beiratási díj fizetendő.

A heti befizetések kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken eszközölhetők.

Kelt Szigetvárott, a „Polgári Önségélyző Egylet Szövetkezet Szigetvárott“ igazgatóságának 1911. évi november hó 16-án tartott üléséből.

Dr. Kriszt Béla  
ügyvéd, intézeti ügyész.

Nicsovics Vazul  
vezérigazgató.

## Érmelléki bor különlegesség!

Szives tudomására adom a n. é. közönségnek, hogy a mai naptól kezdve az alább jelzet ermelléki finom ó csemege és pecsenye borokat árusítom a következő áron:

- 1 üveg  $\frac{7}{10}$  literes „Érmelléki Nektár“  
12 éves avas K 1.50.  
1 üveg  $\frac{7}{10}$  literes „Delavare“ édeskés  
K 1.50.

A borok tökéletes valóságát és tisztaságát az újabb szigorított bortörvény is biztosítja, miért is tessék egy próba üveggel meggyőződést szerezni.

Az üres üveget 10 fillérért becserélem. Tisztelettel  
**Pents Márton**  
Szigetvár.

Karácsonyi és ujévi képes levelező-lapok nagyválasztékban  
4 fillértől kezdődő áron kaphatók

## Kozáry Ede

könyv- és papírkereskedésében Szigetvarott.

Csinos Névjegyekre a megrendelések  
mielőbb kéretnek.

1912. évre szóló Naptárakból  
nagy raktár!

Hirdetéseket  
jutányos árért vesz fel  
a kiadóhivatal  
és  
Kozáry Ede  
könyvkereskedő.



## Cigarettafőzők!

Egyesüljétek a cigaretta óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok a kis fáradságot! — Töltsetek

**Jacobi Antinicotin-  
hüvelyeket,**  
vagy „Ottomán“ (törökfej)  
és „TIP-TOP“ aranyzópókás  
cigaretta papírt.

**UNION HORLOGÈRE**  
NEMZETKÖZI  
ÓRAGYÁRTÁSI  
TÁRSASÁG  
BIEL  
GLASHÜTTE 1/2.  
GENÈVE

„Legjobb szerkezetű zseboráinak egyedüli elárulítóhelye  
Szigetváron Bárvarth Károly órásnál.“

Alakult 1872.

„Szigetvári segély-egylet szövetkezet.“

Alakult 1872

## FELHIVÁS!

A Szigetvári segély-egylet 1907. évi társulat részvényei f. év végével leszámolnak, az igazgatóság egy új

**40-ik évi társulat alakítását határozta el.**

Értesítettnek tehát mindazok kik résztvenni óhajtanak, hogy részvényeket folyó évi november hó 15-étől az évi rendes közgyűlésig az intézet helyiségében előjegyezhetnek.

**Barcsón Lovrencsics József urnál. Barany-Selyén Krommer Károly urnál.**

*Az előjegyzésnél részvényenkint 10 fillér beiktatási díj fizetendő.*

Az újonnan keletkező 1912. évtársulat, csakugy mint a korábbi 39. évtársulat 5 évre terjed és egy részletre *hetenkint 1 korona fizetendő* vagy *5 év alatt összesen 260 korona*. Azon tagok, a kik a befizetéseket *egyszerre* óhajtják az egész 5 évre teljesíteni, *kamatrisszatérítésben részesülnek* vagyis 260 korona helyett *csakis 240 K tartoznak fizetni*. Az 5 év alatt elért tiszta nyeresemény ez évtársulat tagjai között tekintet nélkül, hogy a befizetéseket egyszerre vagy hetenkint teljesítették egyenlő arányban kerül felosztásra.

A vidéken lakó egyesületi tagok teljesítendő költségmentes befizetések céljából a m. kir. postatakarékpénztárnál nyitott, chek-számlánk befizetési lapjait kívánatra megküldjük.

Kelt a Szigetvári segélyegylet szövetkezet 1911. évi november 10-én tartott igazgatósági üléséből,

**Szabó Sándor**

ügyvéd-titkár.

**Oscsodál Gusztáv**

vezérigazgató.